

记者手记

汇聚共进力量 托举共同繁荣

新华社记者 韩梁 赵娟

仲夏时节，哈萨克斯坦首都阿斯塔纳，汇聚着世界的目光。

第二届中国-中亚峰会成功举办，习近平主席同中亚五国元首共同擘画中国中亚合作新蓝图，奏响千年丝路的新时代乐章。

驼铃悠悠，穿过广袤大漠，连接起长安的城阙与撒马尔罕的金顶。张骞凿空的足迹、玄奘负笈的背影、粟特商队卷起的尘烟，仿佛仍在眼前。万里丝路，中国同中亚结下相知相亲、互学互鉴的绵长情谊。万里新程，中国中亚合作乘着时代劲风，从历史走向未来。

一种精神，指引携手前行的方向。

我们的合作根植于两千多年的朋友往来，巩固于建交30多年的团结互信，发展于新时代以来的开放共赢。此次峰会期间，习近平主席回顾中国中亚合作的发展历程，感慨系之。

互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化。习近平主席总结了中国同中亚国家在长期实践中探索形成的“中国-中亚精神”，深入阐释其丰富内涵，深刻揭示其时代价值，为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体提供精神指引。

坚持相互尊重、平等相待，坚持深化互信、同声相应，坚持互利共赢、共同发展，坚持守望相助、同舟共济。中国-中亚精神，与和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神交相辉映，是新时代中国中亚团结协作的行动指南，代表着国际关系发展的正确方向。

深化中国-中亚合作，是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择，顺应世界大势，符合人民期盼。两年前，习近平主席在西安首届中国-中亚峰会上的话语，展现大国领袖的深邃思考和战略眼光。

今天的世界，百年变局加速演进，地缘冲突、阵营对抗风险加剧，单边主义、保护主义逆流滋长。正如习近平主席指出的那样，唯有不移公平正义之心、不坠互利共赢之志，才能维护世界和平、实现共同发展。

中国-中亚精神，为世代友好合作提供了重要遵循，我们要始终秉持，不断发扬光大。真挚话语，饱含对中国中亚合作未来的殷殷期待。

从西安到阿斯塔纳，中国携手中亚国家接续加力，以“中国-中亚精神”为指引，阔步走向命运与共的明天。

一个机制，打造互利共赢的典范。

两年前，中国同中亚五国领导人相聚西安，共同擘画中国中亚合作的西安愿景。两年来，中国-中亚机制四梁八柱基本成型，首届峰会共识全面落地，合作之路越走越宽广，友谊之花越开越灿烂。

从5年前中方倡议成立中国-中亚机制，到3年前中国-中亚机制升级至元首层级，从西安峰会的硕果累累到阿斯塔纳峰会的成功举办，短短几年，为何中国-中亚机制能够实现

快速发展？为何中国-中亚机制能够得到地区国家如此高度的认同？

一名地区观察家这样评价：中国-中亚机制年轻有为、富有成效，开创亚欧地区多边协作新模式。

一位哈萨克斯坦学者认为，中国-中亚合作始终一步一个脚印扎实推进。

中方决定在中国中亚合作框架内建立减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心和贸易畅通合作平台，支持中亚国家实施民生和发展项目，未来两年向中亚国家提供3000个培训名额。本届峰会上，习近平主席宣布一系列契合中亚国家发展需求的务实举措，得到各方热烈响应。

这些举措对每个参与国都至关重要，相信我们在未来能迅速取得重大进展。塔吉克斯坦外长西罗吉金·穆赫里丁告诉记者，第二届中国-中亚峰会作为具有历史意义的事件，为这一历经时间检验的地区伙伴关系翻开新篇章。

在充满不确定的世界中，中国-中亚机制的战略意义更加突出，中国的繁荣强大正在惠及周边国家。中亚五国领导人这样评价。

秉持共商共建共享，书写合作共赢大文章。六国像石榴籽一样紧紧团结在一起，求和平、谋合作、促发展，必将成为地区和世界和平与安宁、发展繁荣注入宝贵正能量。

两份文件，彰显友谊合作的高度。

峰会期间，习近平主席同中亚五国元首签署两份沉甸甸的文件：《第二届中国-中亚峰会阿斯塔纳宣言》和《中华人民共和国同哈萨克斯坦共和国、吉尔吉斯共和国、塔吉克斯坦共和国、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦共和国永久睦邻友好合作条约》。

《阿斯塔纳宣言》中，各方重申巩固世代睦邻友好、深化坚实伙伴关系的坚定决心，六国决心携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体。

维护本地区的和平、稳定与发展并加强全方位协作符合各国人民的共同意愿和根本利益。对亚洲乃至世界具有重要意义，永久睦邻友好合作条约

，永久睦邻友好合作条约中，字字句句都是六国人民的共同心声。

以法律形式将世代友好的原则固定下来，这是六国关系史上新的里程碑，也是中国周边外交的创举，功在当代、利在千秋。习近平主席如此阐释条约的含金量。

中方始终视中亚为周边外交优先方向，坚持睦邻安邻富邻、亲诚惠容理念方针，同中亚国家平等相交、真诚相待，永远亲望亲好、邻望邻好。这是坚定的承诺，也是坚实的行动。

10多年来，习近平主席9次到访中亚，中国同中亚国家领导人就像走亲戚一样，密切交往。不断巩固的睦邻友好关系与日益深入的务实合作，彰显中国周边外交长期坚持的宗旨和原则。

今年4月，首次中央周边工作会议上，中国发出携手周边国家共创美好未来的有力宣示。亲仁善邻、讲信修睦的大国睦邻之道，推动中国和周边国家携手走上发展振兴之路、和合共生之路，树立相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范，为人类文明发展进步带来深刻启迪。

一条大道，通往光明美好的未来。中哈历来是近邻，山水相连像近亲。一起完成千年梦，合作之花开满春。中哈友谊心连心，丝绸之路永光明。你帮我来我帮你，和平幸福永不停。

当地时间6月16日中午，习近平主席乘专机抵达阿斯塔纳。在机场贵宾楼内，哈萨克斯坦少年儿童用标准的中文、清脆的童声为习近平主席朗诵自创的诗歌。习近平主席和托卡耶夫总统微笑倾听，为孩子们鼓掌。

提起哈萨克斯坦作为共建丝绸之路经济带倡议的首倡之地，当地人总是充满自豪。十二载大道同行，中国方案深入人心，前景广阔。

今日之中国，既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也为人类谋进步、为世界谋大同。

今日之亚洲，和平稳定是大势所趋，发展繁荣是民心所向。地处亚欧大陆心脏地带的中亚，渴望获得高质量发展的新动能、迈向共同现代化的速度。

峰会期间，习近平主席同中亚五国元首签署两份沉甸甸的文件：《第二届中国-中亚峰会阿斯塔纳宣言》和《中华人民共和国同哈萨克斯坦共和国、吉尔吉斯共和国、塔吉克斯坦共和国、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦共和国永久睦邻友好合作条约》。

现代化道路上，中国是中亚国家的同行者、好伙伴。高质量共建一带一路，习近平主席始终重视人民的获得感、幸福感。

原油管道穿越茫茫大漠，中吉乌铁路建设如火如荼，绿色能源点亮千家万户，智慧城市创造美好生活，中亚味道沿着丝路电商直达中国餐桌。一份份合作文件，化作可触可感的幸福生活。

拉哈特古城遗址，中哈联合考古队共同守护文明瑰宝。杜尚别校园中，塔吉克斯坦学子用中文吟诵《海内存知己，天涯若比邻》。

我们要以“中国-中亚精神”为引领，以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作，推动共建“一带一路”高质量发展，朝着命运共同体目标砥砺前行。

前行的号角已经吹响。这条路上，有千年的足印和记忆，有共同的梦想和远方。中国和中亚国家走到一起，心连在一起，汇聚的是共进力量，托举的是共同繁荣。

日出东方，其道大光。行大道者得人心，凝众志者成其远。中国同中亚合作大有可为，且必将大有作为。

（新华社阿斯塔纳6月18日电）

中央金融委员会印发《关于支持加快建设上海国际金融中心的意见》

主要举措包括：

一是深化金融市场建设。推动多层次资本市场高质量发展，强化科创板硬科技定位和包容性，支持上海率先打造上市公司高质量发展示范区，支持企业通过并购做大做强。

二是提升金融能级。集聚境内外大型金融机构依法设立的各类法人机构及分支机构、持牌专营机构等。

三是完善金融基础设施。

四是扩大金融高水平双向开放。

五是提高服务实体经济质效。

六是有效维护开放条件下的金融

安全。运用区块链、大数据、人工智能等技术加强对风险的前瞻性研究和及时研判。防范化解跨境金融风险，建立健全适应高水平开放的跨境资金流动监测预警、宏观审慎评估和协调联动体系。加强央地监管协同，加强上海国际金融中心建设法治保障。

为做好《意见》落实工作，中央金融

办将与上海市委市政府共同牵头，会同

中国人民银行、金融监管总局、中国证监

会、国家外汇局等建立上海国际金融

中心建设协调推进机制，研究推动解

决上海国际金融中心建设有关重大议

题，确保党中央关于上海国际金融中心建设

各项决策部署落实到位。

1+6 政策措施

证监会上推进一步深化科创板改革的

新华社上海6月18日电（记者刘慧、陈杰）中国证监会主席吴清18日在2025陆家嘴论坛上表示，继续充分

发挥科创板示范效应，加力推出进一步深化改革的“1+6”政策措施。

他介绍，1即在科创板设置科创成长层，并且重启未盈利企业适用科创板第五套标准上市，更加精准服务技术有较大突破、商业前景广阔、持续研发投入大的优质科技企业，同时在强化信息披露和风险揭示、加强投资者适当性管理等方面做出专门安

排。

6即在科创板创新推出6项改革措施，包括对于适用科创板第五套标准的企业，试点引入资深专业机构投资者制度；面向优质科技企业试点IPO预先审阅机制；扩大第五套标准适用范围，支持人工智能、商业航天、低空经济等更多前沿科技领域企业适用；支持在审未盈利科技企业面向老股东开展增资扩股等活动；完善科创板公司再融资制度和战略投资者认定标准；增加科创板投资产品和风

险管理工具等。

吴清同时透露，也将在创业板正

式启用第三套标准，支持优质未盈利

创新企业上市。

在介绍进一步强化股债联动服务

科技创新的优势时，吴清表示，大力

发展科创债，优化发行、交易制度安

排，推动完善贴息、担保等配套机

制，加快推出科创债ETF，积极发展

可交换债、可转债等股债结合产品。

◀◀（上接1版）

二、高质量发展，迈向共同现代化

王毅说，中国与中亚五国同为发展中国家，一直是现代化道路上的同行者。12年前，正是在阿斯塔纳，习近平主席提出共建丝绸之路经济带倡议。以共建“一带一路”为主线，六国坚持和合共

生，互联互通加快推进，形成了务实高效、深度融合的合作格局。

本届峰会最鲜明的主题是六国元首共同宣布2025至2026年为“中国-中亚合作高质量发展年”。各方将聚焦贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人员往来六大优先方向，推动取得更多可视觉化成果，助力各自发展振兴。习近平主席同中亚五国元首见证签署高质量共建“一带一路”行动计划，这是中国首次同周边单一区域内所有国家整体签订共建“一带一路”合作文件，从战略高度和区域层面统筹推进合作，让中亚作为共建“一带一路”示范区的成色更足，动力更强。中方将同中亚国家加强发展战略对接，加快实施一批重大项目。

习近平主席同吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫强调珍视双方相互尊重、平等互

利、睦邻友好的战略伙伴关系，中国是吉最大贸易和投资伙伴，欢迎更多

中国企业家赴吉兴业。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙及习近平主席去年对塔进行历史性国事访问，表示愿积极落实

双方合作，感谢中方无私帮助，认为中国以自

身发展为中亚人民带来美好生活。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友

和可信赖伙伴，两国永久全面战略伙

伴关系正进入新的黄金时代。

托卡耶夫总统在主持中国-中亚峰会时用中文感谢中国对华合作，感谢中方

对华合作，感谢中方无私帮助，认为中国以自

身发展为中亚人民带来美好生活。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友

和可信赖伙伴，两国永久全面战略伙

伴关系正进入新的黄金时代。

王毅说，同发展中国家分享发展经验，是中国的责任担当，也是落实全

球发展倡议的应有之义。中国从不追

求独善其身的现代化，而是致力于与各

国共同发展、合作共赢。中国和中亚国家务实合作破解的是发展难

题，汇聚的是共进力量，托举的是共

同繁荣。中国将以高质量发展和高水

平开放为包括中亚国家在内的世界各

国带来更多发展机遇，与各国携手走

出一条宽广的共同现代化之路。

中国是中亚国家最重要的贸易和

投资伙伴。西安峰会以来，双边贸易

额实现35%的大幅增长，去年达到948亿美元的历史新高。

习近平主席强调，无论国际形势如何变化，中国始

终坚持对外开放不动摇，愿同中亚

国家开展更高质量合作，深化利益融

合，实现共同发展。各方一致认为，

关税战、贸易战没有赢家，单边主

义、保护主义没有出路。六国元首共

同为“中国-中亚贸易畅通合作平台”揭

牌，重申致力于巩固以世贸组织为

基础的多边贸易体制。六国达成加

强经贸合作的行动计划，中哈签署新

版投资保护协定，中乌成功结束加入

世贸组织的双边市场准入谈判，以

实际行动显示反对单边主义、维护国

际经贸秩序的坚定意愿。

为了回应中亚渴望振兴、提升自

主发展能力的迫切需求，习近平主席

在“中国-中亚合作机制”上签署显示中

国同中亚国家政治互信达到新高度、战

略协作迈出新步伐、民心相通实现新跨